Odpady czyli produkty i substancje powstałe w wyniku bytowania lub innej działalności człowieka, nieprzydatne w danym miejscu i czasie, a jednocześnie uciążliwe lub szkodliwe dla środowiska.  
Ocenia się , że przeciętne duże miasto liczące około 1 miliona mieszkańców produkuje dziennie następujące ilości odpadów;

950 ton związków szkodliwych, zanieczyszczających powietrze

2000 ton odpadów stałych

500 000 ton ścieków

Ze względu na pochodzenie dzieli się je generalnie na:

1.odpady komunalne(związane z bytowaniem człowieka)

2.odpady przemysłowe(związane z działalnością gospodarczą człowieka, pochodzące z technologicznych procesów produkcyjnych wraz z odpadami bytowo gospodarczymi z terenu zakładów przemysłowych)


3.rolne

Odpady komunalne - odpady powstające w gospodarstwach domowych, a także odpady nie zawierające odpadów niebezpiecznych pochodzących od innych wytwórców odpadów, które ze względu na skład i charakter są odpadami podobnymi do odpadów powstających w gospodarstwach domowych.

Obecnie większość odpadów komunalnych trafia na wysypiska. Wysypiska tworzone są na specjalnie przygotowanym terenie. Odpady składowane są w zagłębieniach lub na płaskim terenie pod przykryciem lub otwarte od góry.   Podłoże wysypiska należy uszczelnić  folią polietylenową, aby chronić wody gruntowe przed skażeniem. Na składowiskach otwartych od góry odpady składowane są warstwami(do 2 m każda), zagęszczane i przykrywane osadem ze ścieków lub ziemią wydobytą z wykopu. Zagęszczanie odpadów odbywa się poprzez ugniatanie(np. ciężkimi spychaczami), sprzyja to fermentacji i zapadaniu terenu. W śmieciach zachodzą najpierw procesy rozkładu w obecności tlenu- rozkładane są tłuszcze, węglowodany i białka. Po nich następują procesy rozkładu w środowisku beztlenowym.

Po osiągnięciu maksymalnej dopuszczalnej wysokości wysypisko powinno być przykryte grubą warstwą ziemi a następnie poddane zabiegom rekultywacyjnym. 

Rekultywacja - przywracanie wartości użytkowych i przyrodniczych terenom (przede wszystkim leśnym i rolniczym zdewastowanym i zdegradowanym przez działalność człowieka.

Wybrane metody rekultywacji gruntów:

zalesianie 

zalewanie 

zasypywanie terenów kopalnianych 

Wyrzucona na wysypisko puszka aluminiowa rozkłada się 200-500 lat .

Plastik „zanieczyszcza” nasze środowisko przez setki lat.

Biodegradacja - Biochemiczny rozkład związków organicznych przez organizmy żywe (pierwotniaki, bakterie, promieniowce, grzyby, glony, robaki) na prostsze składniki chemiczne. Np. tworzywa sztuczne. 

Recykling (ang. recycling) - jedna z kompleksowych metod ochrony środowiska naturalnego. Jej zadaniem jest ograniczenie zużycia surowców naturalnych oraz zmniejszenie ilości odpadów. Recykling jest systemem wielokrotnego wykorzystywania tych samych materiałów, w kolejnych dobrach materialnych i użytkowych. Chronione są w ten sposób nieodnawialne lub trudno odnawialne źródła surowców, a jednocześnie ograniczana jest produkcja odpadów, które musiałyby być gdzieś składowane lub utylizowane. Pośrednio środowisko naturalne jest chronione również poprzez zmniejszenie zużycia surowców energetycznych, które musiałyby być użyte w procesach pozyskania surowców z natury i późniejszego zagospodarowania ich odpadów.

Za odpady niebezpieczne uważa się odpady , które ze względu na swoje pochodzenie, skład chemiczny, biologiczny i inne właściwości stanowią zagrożenie dla życia i zdrowia człowieka. Do tej grupy odpadów należą :

rozpuszczalniki, kwasy, 

farby, kleje

baterie

środki ochrony roślin

urządzenia zawierające freony

lampy fluorescencyjne

Odpady niebezpieczne składuje się w formie naziemnej i podziemnej. Odpady o charakterze szczególnym, które przy składowaniu naziemnym mogłyby stwarzać zagrożenie dla środowiska, składowane są pod ziemią , np. w kopalniach soli lub byłych kopalniach węgla kamiennego.

Najbardziej kontrowersyjną w ostatnich latach metodą zagospodarowania odpadów (przemysłowych i komunalnych) jest ich spalanie w specjalnych spalarniach. Niestety podczas spalania śmieci następuje emisja szkodliwych gazów i pyłów lotnych. Istnieją jednak odpady, w przypadku których spalanie jest najbardziej efektywną metodą zagospodarowania – dotyczy to m.in. odpadów szpitalnych, które spala się ze względów epidemiologicznych.

ATRAKCJE PRZYRODNICZE GMINY KOWIESY

Na terenie Gminy obszary o dużych walorach przyrodniczych i krajobrazowych zostały objęte ochroną prawną w formie:

Bolimowskiego Parku Krajobrazowego – granice parku obejmują zachodnią część obszaru Gminy. Celem utworzenia parku jest zachowanie, popularyzacja i upowszechnianie wartości przyrodniczych, kulturowych i krajobrazowych w warunkach racjonalnego gospodarowania,

Bolimowsko – Radziejowickiego z doliną środkowej Rawki Obszaru chronionego Krajobrazu. W granicach obszaru chronionego znajduje się zachodnia i centralna część Gminy,

lasów ochronnych wodochronnych,

pomników przyrody ożywionej:

lipa drobnolistna (2 szt.), na terenie dawnego Parku Krajobrazowego w Lisnie

wiąz szypułkowy (1 szt.), na terenie dawnego Parku Krajobrazowego w Lisnie

kasztanowiec biały (4 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Turowej Woli

klon pospolity (2 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Turowej Woli

lipa drobnolistna (1 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Turowej Woli

jesion wyniosły (3 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Woli Pękoszewskiej

kasztanowiec biały (2 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Woli Pękoszewskiej

topola szara (1 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Woli Pękoszewskiej

klon pospolity (2 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Woli Pękoszewskiej

lipa drobnolistna (3 szt.), na terenie Parku Podworskiego w Woli Pękoszewskiej

pomników przyrody nieożywionej: głaz narzutowy we wsi Zawady (piaskowiec pochodzący z lądolodu skandynawskiego z okresu czwartorzędu o obwodzie około 40 m)

